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Landschafts- und Umweltbelastung durch Weihnachtsbaume und
Schnittgriinkulturen;
Antwort zur Anfrage vom 17.09.2009 gem. § 11 Abs. 1 GeschO Kreistag

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage vom 17.09.2009 beantworte ich nach § 11 Abs. 1 GeschO Kreistag wie folgt:

Frage 1:
Wie beurteilt die Kreisverwaltung diesen Sachverhalt?

Nach § 44 Landesforstgesetz unterliegen die durch den Sturm ,Kyrill* entstandenen Kahlflachen
im Allgemeinen der Wiederaufforstungspflicht. Das bedeutet, dass auf ehemaligen Waldflachen
grundsatzlich wieder Wald entstehen muss. Zustandig fur die Uberwachung dieser Regelung ist
als Forstbehérde das zustandige Regionalforstamt des Landesbetriebes Wald und Holz NRW.

Bei der Wiederaufforstung ist auch die Anlage einer sogenannten ,Weihnachtsbaum- oder
Schmuckreisigkultur® moglich und bedarf grds. keiner Einzelgenehmigung durch die
Forstbehérde. Es handelt sich in diesen Fallen nicht um eine Umwandlung in eine andere
Nutzungsart im Sinne des § 39 Landesforstgesetz (LFoG).

Aus landschaftsrechtlicher Sicht ist festzustellen, dass die Problematik der Wiederaufforstung
aufgrund der flachendeckend vorhandenen Landschaftsplanung im Hochsauerlandkreis
ausschlieRlich in den festgesetzten Naturschutzgebieten (hier gilt Wiederaufforstungspflicht mit
Laubholz und eine Kahlschlagbegrenzung) von Belang ist.

Kreissitz SteinstraBe 27, Meschede Im Rahmen der Gleitzeitregelung erreichen Sie die Mitarbeiter/innen Bankverbindung

Telefon (0291) 94-0 der Kreisverwaltung telefonisch in den folgenden Kemzeiten (hiervon Sparkasse Hochsauerland 190 BLZ 416 517 70
Telefax 94- 1140 abweichende Besuchszeiten sind oben vermerkt) Sparkasse Meschede 18 BLZ 464 510 12
www. hochsauerlandkreis.de Mo-Do. 8.30-12.00 Uhr Mo., Mi,, Do. 14.00 - 15.30 Uhr Sparkasse Arnsberg-Sundern 1007327  BLZ 466 500 05

E-mail: post{@hochsauerlandkreis de Fr. 8.30 - 13.00 Uhr Di. 14.00 - 17.00 Uhr Postbank Dortmund 1178-467  BLZ 440 100 46



- a

Auch fur das geschilderte Problem der Abholzung von Laubwald zugunsten der Anlage von
Weihnachtsbaum- und Schmuckreisigkulturen auRerhalb von Naturschutzgebieten und der
Flachen, die laut Landschaftsplan mit ,forstlich relevanten Entwicklungszielen* festgesetzt
worden sind, besteht mangels gesetzlicher Vorgaben in der Mehrzahl der Falle keine
Einwirkungsmaglichkeit auf den Waldbesitzer, weder durch die Forstbehérde noch durch die
Untere Landschaftsbehérde. Die Form und Art der Nutzung der Waldflache und die
Baumartenwah! obliegt auRerhalb der festgesetzten Naturschutzgebiete und von Flachen mit
,forstlich relevanten Entwicklungszielen® einzig dem Waldbesitzer.

Der Diungemittel- und Herbizideinsatz in Weihnachtsbaumkulturen auf Waldflachen wird auch
seitens des Hochsauerlandkreises durchaus kritisch beurteilt, ist jedoch nach § 1 b Abs. 1
Landesforstgesetz nicht génzlich ausgeschlossen. Die Beurteilung der Einhaltung einer
ordnungsgemafRen Forstwirtschaft obliegt nach § 61 Landesforstgesetz der unteren
Forstbehérde und entzieht sich somit grds. der Einflussnahme des Hochsauerlandkreises. Es
besteht aber seitens der Forstbehérde wenig Handlungsspielraum, da der Begriff der
ordnungsgemaRen Forstwirtschaft nicht konkret definiert ist.

Frage 2:
Welche Auswirkung hat diese Intensivform der Landnutzung auf die
Trinkwassergewinnungsanlagen?

Die Umwandlung von Wald- und Grinflachen in Weihnachtsbaum- oder Schnittgrinkulturen
geht zunachst einmal mit Eingriffen in die schitzende Bodenschicht einher. Diese stellt
aufgrund ihrer filternden Wirkung in Wassereinzugsgebieten die erste Schutzbarriere fur das
Grundwasser dar. Wird diese verletzt, kénnen abhangig von den vorliegenden geologischen
Voraussetzungen (u.a.  Morphologie, Bodenstruktur, Hoéhe des  anstehenden
Grundwasserpegels) im jeweiligen Einzugsgebiet oberflachlich anfallende Schadstoffe
chemischer und mikrobiologischer Art mit dem Oberflachenwasser mehr oder weniger schnell
ungefiltert direkt ins Grundwasser und damit anschlieRend ins Trinkwasser gelangen.

Bei der Bewirtschaftung der o.g. Flachen werden haufig Dinger und Pflanzenschutzmittel
eingesetzt, die oder deren Abbauprodukte ins Grundwasser und damit ins Trinkwasser
gelangen koénnten. Nach § 6 der Trinkwasser-Verordnung (TrinkwV) durfen im Trinkwasser
chemische Stoffe nicht in Konzentrationen enthalten sein, die eine Schadigung der
menschlichen Gesundheit nach sich ziehen. Fir Pflanzenschutzmittel und Pestizide ist aus
diesem Grund vorsorglich - nicht toxikologisch begriindet - ein Grenzwert von 0,1 pg/l
festgelegt, der nicht Uberschritten werden darf. Die Anwesenheit von Pestiziden und deren
Abbauprodukten im Trinkwasser setzt langfristig die Qualitdt des Trinkwassers aufs Spiel und
ist unerwiinscht. Hier gilt das nach TrinkwV formulierte Minimierungsgebot. Daher dirfen
ausschlieBlich Mittel in Mengen und Konzentrationen eingesetzt werden, die nachweislich nicht
das Grundwasser beeintrachtigen.

Frage 3:

Warum sind intensiv genutzte Weihnachtsbaum- und Schnittgriinkulturen groBfldchig in
Waldgebieten erlaubt, obwohl deutlich erkennbar ist, dass es sich um
Kurzumtriebsplantagenwirtschaft handelt und das Forstgesetz regelt, dass
Chemikalieneinsatz im Wald nur in Ausnahmefillen zu erlauben ist?

Die Frage ist rein forstrechtlich zu beurteilen (s.0.) und obliegt der Zustandigkeit des jeweiligen
Regionalforstamtes. Da jedoch zur Anlage solcher Kulturen auf einer Waldflache grds. keine
Genehmigung erforderlich ist (s.0.) und zudem in vielen Fallen eine sogenannte ,Vornutzung*
durch die Entnahme von Weihnachtsbdaumen oder Schnittgrin durch die Waldeigentimer
beabsichtigt ist, ist die Einwirkungsmaoglichkeit der zustdndigen Behérde mehr oder weniger
ausgeschlossen.



Frage 4:
Warum sind diese Kulturen in Wasserschutzzonen erlaubt?

Das Anlegen von Weihnachtsbaum- und Schmuckreisigkulturen in Wasserschutzgebieten ist
vom Grundsatz her nicht uneingeschrankt erlaubt. Welche Handlungen in
Wasserschutzgebieten bzw. in  welchen  Wasserschutzzonen verboten oder
genehmigungspflichtig sind , regelt die ordnungsbehérdliche Verordnung zur Festsetzung eines
Wasserschutzgebietes (Schutzgebietsverordnung), sofern eine solche fir das betreffende
Wassereinzugsgebiet erlassen wurde. Hierzu hat die Bezirksregierung Arnsberg eine
Musterverordnung als allgemeinen Handlungsrahmen erlassen. Daruber hinausgehende bzw.
abweichende Regelungen sind im Einzelfall moéglich. Diese kénnen abhangig von den
hydrogeologischen, topographischen und sonstigen individuellen Verhaltnissen im jeweils
betroffenen Gebiet sein. Auch der Zeitpunkt der Festsetzung einer Verordnung hat aus
Griinden eines maéglichen Bestandsschutzes Auswirkungen auf deren Gestaltung. Die bisher
festgesetzten Verordnungen geben daher kein einheitliches Bild der Regelungen zu
Weihnachtsbaum- und Schmuckreisigkulturen wieder.

In der Regel sind in der Schutzzone Il folgende (zur Anfrage passende) Handlungen verboten:

¢ das Umwandeln von Wald in andere Nutzungen (ist zum Teil in erlassenen Verordnungen
nur genehmigungspflichtig)

¢ die Entnahme von Ballenpflanzen (z. B. in Weihnachtsbaumkulturen)

 das Neuanlegen und Erweitern von Intensivkulturen' (zu denen Weihnachtsbaumkulturen
einzuordnen sind)

» das Aufbringen von Klarschlamm,

e das Aufbringen von organischem Dunger (Jauche, Gille, Stallmist), Ausnahme: das
Aufbringen nach der guten fachlichen Praxis nach einem mit der Landwirtschaftskammer
abgestimmten Dlngeplan,

e das Aufbringen von Nahrstoffragern im Wald, Ausnahme: forstwirtschaftliche
Kompensationsdingung

Genehmigungspflichtig (und damit in der Regel auch - ggf. mit Auflagen verbunden -
genehmigungsfahig) sind in der Schutzzone I
e das Umwandeln von Wald (ist zum Teil auch verboten, s.o.)
e das Anlegen und Erweitern von Weihnachtsbaumkulturen
e das Vegwenden von in Wasserschutzgebieten zugelassenen Pflanzenschutzmitteln aus
der Luft

In der Wasserschutzzone |1l gelten weniger strenge Regelungen als in der Schutzzone II. Z. B.
sind die Umwandlung von Wald oder die Neuanlage und / oder Erweiterung von
Weihnachtsbaumkulturen in Zone Il nur genehmigungspflichtig.

In der Schutzzone | sind alle Handlungen verboten, die nicht dem ordnungsgemaRen
Wasserwerksbetrieb dienen.

Weihnachtsbaumkulturen als solche sind in Wasserschutzgebieten nicht generell verboten. Es
besteht lediglich ein Genehmigungsvorbehalt fir die Neuanlage und / oder Erweiterung einer
Weihnachtsbaumkultur (in der Schutzzone Ill). Unter den Voraussetzungen einer Dingung
(soweit erforderlich) nach der guten fachlichen Praxis und der Verwendung von zugelassenen

' Definition Intensivkulturen (in neueren Verordnungen):
Landwirtschaftliche Kulturen mit hohem Dingemittel und/oder Pflanzenschutzmittel-Einsatz und dauermnder
Bearbeitung, die stets an gleicher Stelle angebaut werden.

% Die Anwendung von zugelassenen Pflanzenschutzmitteln ist in den Wasserschutzverordnungen vom Boden aus
nicht eingeschrankt. Die Anwendungsbestimmungen sind zu beachten.
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Pflanzenschutzmitteln (nach den Anwendungsbestimmungen) gehen von der Anlage einer
Weihnachtsbaum- bzw. Schmuckreisigkultur keine besonderen Risiken flr das jeweilige
Wasserschutzgebiet (in der Zone [ll) aus. Es gilt das Prinzip des ,Gutglaubens®.

In den s. g. ,fachlich abgegrenzten Wasserschutzgebieten®, das sind Wassereinzugsgebiete
einer  Trinkwassergewinnung ohne  ordnungsbehordliche  Festsetzung, ist die
Einwirkungsmaéglichkeit der Wasserbehdrden stark eingegrenzt. Hinsichtlich der Dingung der
Flachen und dem Einsatz von Pflanzenschutzmitteln gelten nur die bereits 0. a. allgemeinen
Bestimmungen. Bei der Anlage von Weihnachtsbaumkulturen kénnen nur Empfehlungen an die
jeweils  federfuhrende  Behérde (z. B. Forstbehérde, Landwirtschaftskammer,
Landschaftsbehorde) ausgesprochen werden.

Frage 5:

Der Hochsauerlandkreis ist in erheblichem MaBe von den Folgekosten der Aufbringung
von Giftdiingern in Weihnachtsbaumkulturen betroffen. Hat der Kreis bereits Schritte
unternommen um solche Kulturen in Wasserschutzzonen untersagen zu kénnen?

In Wasserschutzzonen kénnen nach geltendem Recht Weihnachtsbaumkulturen nur untersagt
werden, wenn es entsprechende Regelungen in einer rechtskraftigen ordnungsbehdrdlichen
Verordnung gibt. Ein generelles Verbot von Weihnachtsbaumkulturen ist in der Regel in den
Verordnungen nicht erlassen worden (s. zu Frage 4). Somit fehlt die Rechtsgrundlage fir ein
Einschreiten der Wasserbehorde.

Zwar besteht in den meisten Verordnungen ein Verbot der Waldumwandiung und von
Intensivkulturen. Dieses greift jedoch in den hier zur Diskussion stehenden Fallen meist nicht,
weil es sich um ,Wiederaufforstungen von durch Kyrill zerstérten Waldflachen handelt. Diese
werden ,nur vorlUbergehend zur Gewinnung von Weihnachtsbaumen und von Schnittgrin
(Schmuckreisig) genutzt”.

Im Ubrigen kann die Wasserbehérde nur in den Féllen einschreiten, wo sie von rechtswidrigen
oder wasserwirtschaftlich nicht tolerierbaren Handlungen erfahrt, oder wenn sie in
(Genehmigungs-)verfahren anderer Behdrden beteiligt wird, die hier aber in der Regel (s.0.)
nicht notwendig sind.

Der Hochsauerlandkreis hat seit Ubergang der Zustandigkeit fir die Festsetzung von
Wasserschutzgebieten (Entnahmen bis 600.000 m*a) im Zuge der Verwaltungsstrukturreform
2008 in NRW bislang noch keine neuen Schutzgebietsverordnungen erlassen. Demzufolge
wurden auch keine Schritte zur Untersagung von Weihnachtsbaum- und Schmuckreisigkulturen
in Wasserschutzgebieten unternommen. Einige Festsetzungen von Wasserschutzgebieten sind
in Bearbeitung. Im Verfahren sind die betroffenen Grundstickseigentumer und die Trager
offentlicher Belange zu beteiligen.

Der HSK ist fur die Uberwachung und Umsetzung der bisher (durch die Bezirksregierung)
erlassenen Wasserschutzgebietsverordnungen zusténdig. Die dort getroffenen Regelungen
werden Uberwacht.

gez. Dr. Schneider
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